

中共阿勒泰地区委员会主管主办
阿勒泰地区融媒体中心出版

2024年12月13日
甲辰年十一月十三
星期五

总第10630期
今日4版

国内统一连续出版物号CN65-0018 邮发代号57-123



微信小程序搜索“雪都嘟”
获取更多新闻资讯

الساي گانقى

习近平向毛里求斯新任总统戈库尔致贺电

新华社北京12月11日电 12月10日，国家主席习近平致电戈库尔，祝贺他就任毛里求斯共和国总统。

习近平指出，毛里求斯是中国在非洲的重要伙伴。在双方共同努力下，两国关系已提升为战略伙伴。新形势下，两国肩负实现国家振兴的历史使命，在维护国际

公平正义上有相同责任，双方合作潜力巨大，未来可期。我高度重视中毛关系发展，愿同总统先生一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为重要抓手，增进双方政治互信，拓展各领域务实合作，推动两国关系实现更大发展。

习近平向加纳当选总统马哈马致贺电

新华社北京12月11日电 12月11日，国家主席习近平致电约翰·德拉马尼·马哈马，祝贺他当选加纳共和国总统。

习近平指出，加纳是撒哈拉以南非洲最早同中国建交的国家之一，也是中国在非洲的重要战略伙伴，中加友好源

远流长，历久弥坚。近年来，两国关系发展势头良好，各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中加关系发展，愿同马哈马当选总统一道努力，弘扬传统友谊，深化政治互信，推动中加战略伙伴关系走深走实，为两国人民创造更多福祉。

“奋力打开改革发展新天地” ——总书记引领中国经济高质量发展砥砺前行

□人民日报记者/汪晓东 吴秋余 王浩

前进的道路，越过一岭又一峰，踏平坎坷成大道。

2024年，是“关键一年”，也是“重要年份”，改革发展稳定任务艰巨繁重。

这一年，有国际环境的风高浪急，有国内发展的风险挑战；

这一年，有攻坚克难的顽强拼搏，有改革创新的矢志不渝。

洞察时与势，辨析危与机。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住压力、克服困难，沉着应变、综合施策，我国经济运行总体平稳，稳中有进，全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成，中国式现代化迈出新的坚实步伐，“奋力打开改革发展新天地”。

应对困难挑战，努力实现全年经济社会发展目标任务

“这里经得住疾风骤雨，未来更是
一片光明。”11月，踏上深秋的荆楚大地，习近平总书记坚定有力的话语，饱含殷切期待，也透着自信从容。

从两条曲线看中国经济。

一条曲线，前三个季度的经济增
速，一季度5.3%，二季度4.7%，三季度

4.6%，虽有波动，总体走势指向5%左右的预期目标。

另一条曲线，制造业采购经理指数从8月份低点跃起，在10月份重回扩张区间，并在11月份继续上升0.2个百分点至50.3%，显示经济向好态势进一步确立。

筑底企稳，景气回升，回首今年不平凡的历程，这样的走势来之不易，不少国际人士积极评价“这凸显出中国经济的强大韧性和巨大潜力”。

驶入2024年，中国经济航船遭遇新的激流险滩——

贸易保护主义、单边主义和地缘政治冲突交织，加大了世界经济运行的不确定性。“世界经济裹足不前”“全球经济面临陷入低增长高债务路径的风险”，国际货币基金组织屡屡发出警告。

我国经济发展除了要直面外部环境变化带来的不利影响外，国内也面临一些困难挑战，主要是内需不足，经济运行出现分化，重点领域风险隐患仍较多，新旧动能转换存在阵痛。

关键时刻，最大优势，带来应对困难挑战的信心与底气。

“能不能驾驭好世界第二大经济体，能不能保持经济社会持续健康发展，从根本上讲取决于党在经济社会发展中的领导核心作用发挥得好不好。”

咬定目标不放松，既稳扎稳打，又

勇于突破。在党中央坚强领导下，中国经济乘风破浪、砥砺前行，“实现质的有

效提升和量的合理增长”。

顶住压力，前三季度4.8%的经济增速在全球主要经济体中依然名列前茅。

稳中有进，前三季度高技术产业投资和高技术制造业增加值增速大幅领先整体水平。越是高科技、高效能、高质量特征的行业，发展越是向好。

特别是9月以来，经济运行出现的积极变化越来越多，市场信心增强，社会预期改善。

越来越多专家学者认为，我国四季度经济运行总体呈回升向好态势，全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成。“随着政策效应不断显效，全年经济将呈现前高、中低、后扬走势。”中国宏观经济研究院院长黄汉权说。

“中国式现代化，民生为大。”这一年，翻山越岭，跋山涉水，走村入户，进居民家中，人民对美好生活的向往，始终是总书记最深的牵挂。

“老百姓的事情是最重要的事情”，今年春节前夕，习近平总书记赴天津看望慰问基层干部群众。

走进第六埠村村民杜洪刚家，老人医保、孩子读书、年轻人就业，总书记问得细致。问答之间，暖意流淌。

越是经济发展面临压力，越要高度关注民生冷暖。

(下转第二版)

自治区人民政府与东方电气集团在京签署战略合作协议
马兴瑞艾尔肯·吐尼亚孜会见俞培根张彦军一行
何忠友出席

布尔津抽水蓄能电站通风兼安全洞上下库连接路2号隧道顺利贯通



本报讯(记者 刘胜刚 常轶茹

波拉提别克·马宁)12月10日，“十四五”以来新疆首个核准开工建设的抽水蓄能电站——布尔津抽水蓄能电站通风兼安全洞、上下库连接路2号隧道顺利贯通，标志着电站建设实现了又一关键里程碑，为下一步主体工程的开工、地下厂房首层开挖奠定了坚实基础。

通风兼安全洞作为电站工程的重要组成部分，既可为地下厂房工程开挖、出渣、建设提供进出通道，同时具有通风、排烟、紧急疏散等多重功能，对保障电站运行安全

和人员安全至关重要。

“此次贯通的通风兼安全洞全长1172.5米，施工难度大，技术要求高。项目团队面对复杂的地质条件、恶劣的施工环境和紧张的工期任务，通过科学组织、精心施工，确保了节点目标的如期实现。”新华(布尔津)抽水蓄能发电有限公司建设管理部经理左兴成说，“通风兼安全洞顺利贯通后，该项目将启动主厂房建设。”

布尔津抽水蓄能电站主要由上水库、下水库、输水地下厂房系统及地面开关站组成。下水库库容759

万立方米、上水库库容821万立方米，两者的高差有600多米。

“抽水蓄能电站以水为介质，通过电能、势能的转化，起到电网安全运行的‘调节器’作用。”左兴成介绍说，作为“巨型充电宝”，抽水蓄能电站一天可存储电量840万千瓦时，可满足120万户居民家庭一天的用电量。电站每年能节约煤92.6万吨、减排二氧化碳约279万吨。

“布尔津抽水蓄能电站作为新疆重要的能源基础设施项目，总装机容量140万千瓦，总投资103.078亿

元，计划年发电量28.14亿千瓦时，预计2030年首台机组投产发电。

项目建设不仅对优化电网结构、提高电网安全性和可靠性具有重要作用，同时也是助力“双碳”目标、推动区域经济高质量发展的重要支撑。”新华(布尔津)抽水蓄能发电有限公司总经理翟佳怡说，“下一步，我们将充分发挥中央企业人才、资金、技术等优势，加大力度、加强调度、加快进度，努力把项目打造成精品工程、优质工程、标杆工程，以高质量项目建设推动经济高质量发展。”

完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略

外贸奔跑

□石榴云/新疆日报记者 陈蔷薇

2023年，新疆外贸规模从2000亿元跨越到3000亿元，用时1年，增速位居全国第二。此前从1000亿元增长到2000亿元，新疆用了15年时间。

加速、再加速！继去年实现历史性跨越后，今年前十月，新疆外贸进出口总值再创历史新高，增速居全国之首。

一年多前，习近平总书记在听取自治区和兵团工作汇报时强调，要发挥新疆独特的区位优势，积极服务和融入新发展格局，从实际出发抓好对外开放工作，加快“一带一路”核心区建设，使新疆成为我国向西开放的桥头堡。

一年多来，新疆将总书记的谆谆嘱托化为攻坚破局、推动高水平开放的大胆探索，亚欧黄金通道成色更足，向西开放桥头堡作用更加突出。

深谋：

以解放思想推动改革破局

世界并不太平。一段时间以来，经济全球化逆流涌动，一些国家奉行“脱钩断链”“小院高墙”，为全球经济增长制造重重障碍。

乱云飞渡仍从容。面对百年未有之大变局，我国坚定不移选择扩大开放，承诺开放的大门会越开越大。

作为丝绸之路经济带核心区、向西开放的桥头堡，新疆在国家对外开放大局中，必将担负起更大责任。

怎么办？自治区领导多次强调，要解放思想，放眼世界，用改革打破桎梏、扩大开放的藩篱，用创新机制解决发展的难题。

11月28日，伊宁市首单“公路口岸+属地直通”模式货物测试成功。来自绍兴瑞亚国际供应链有限公司装载涤纶短纤维的货车，无需再次进入口岸监管作业场所便直抵国门一线。公司经理任华表示，该模式下，从伊宁到霍尔果斯口岸出境的通关时间，由原来的1—2天压缩至现在的3—6小时，监管业务环节由16个减少至7个。

“公路口岸+属地直通”模式改革是中国(新疆)自由贸易试验区第一批在新疆复制推广的11项制度创新成果和典型案例之一，也是新疆在全国的首创。

自贸试验区最大的优势是制度创新。

2023年11月1日，中国(新疆)自

由贸易试验区揭牌成立。一年多来，新疆各片区加快推动制度创新，加速释放政策红利。

“外籍车辆多口岸互通互认”“南疆业务集中审核中心创新模式”“大型设备跨境联动通关”“整车‘5034’跨境零售新模式”……多项制度创新成果和典型案例让外贸活力迸发。

截至10月底，自贸试验区改革试点任务已落地实施和取得阶段性成效84项。

前10个月，自贸试验区以全疆万分之一左右面积实现了占全区40.16%的进出口额；新增企业7583家，比设立之初增长46.18%；新设外商投资企业90家，比设立之初增长77.59%。

如今，新疆上下已经形成了进一步解放思想的共识，借助新疆自贸试验区不断先行先试，为新疆扩大开放创造了更简化、更协调、更透明、可预见的国际贸易环境。

畅行：

以设施联通打造黄金通道

12月1日，红其拉甫口岸由季节性开放转为常年开放。此前，受高海拔和冰雪天气影响，红其拉甫口岸每年10月至次年3月闭关。

红其拉甫口岸这一变化，来自于第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成果。

今年9月，中国—吉尔吉斯斯坦别迭里公路口岸临时开通。作为中吉两国继伊尔克什坦口岸、吐尔尕特口岸后开放的第三个陆路口岸，该口岸的开通是新疆落实中国—中亚峰会的成果。

从“一带一路”国际合作高峰论坛到中国—中亚峰会，每一次中国涉及共建“一带一路”的国际论坛、会议中，都有事关新疆对外开放的成果。

这正是新疆的区位优势、口岸优势、沿边优势的体现。

新疆对外开放大通道建设，不仅是新疆自身发展需要，更事关全国向西开放布局。

新疆先后出台《新疆维吾尔自治区口岸建设方案(2023—2026年)》《关于推动自治区外贸保稳提质、外资保稳促优的若干措施》《自治区支持外贸稳定发展若干措施》等促进外贸发展、加快口岸建设的政策措施。

(下转第三版)

阿勒泰雪都机场旅客吞吐量首次突破70万人次

本报讯(记者 董世菊 通讯员 姜苗)

12月10日，记者从阿勒泰雪都机场获悉，自今年1月1日以来，该机场旅客吞吐量已突破70万人次，刷新历史记录。截至12月8日，航班起降次数达7603架次，同比增长56.83%；进出港总人数为702091人，同比增长52.04%；进出港货邮总

量为579.661吨，同比增长13.13%。

这一系列数据不仅彰显了阿勒泰雪都机场的强劲发展势头，也反映了阿勒泰地区旅游业的蓬勃生机。今年，随着迷你剧《我的阿勒泰》热播，阿勒泰雪都机场携手“航空管家”APP团队，持续开展“航空+旅游+缘系列服务产品”宣传推

广活动。通过深挖服务潜能、优化服务流程、提高保障标准，不断提升旅客出行体验。增设的志愿服务岗为旅客提供了问询、引导等服务，特殊旅客值机专柜与安检通道的开设，更是为老弱病残孕等特殊旅客提供了“一站式”陪护服务。

为了吸引更多滑雪爱好者以乘

机方式前往阿勒泰享受雪上飞驰的乐趣。

阿勒泰雪都机场开启了冬季旅游、滑雪包机等业务。机场特别推出了滑雪团队预约服务，提前与滑雪团队确定人数信息、协调到达机场时间，并为滑雪团队开设专属柜台，让滑雪爱好者能够更加便捷地抵达雪场。